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15 Lineare Wachstums-
und
Abnahmeprozesse

15.1 Münztürme wachsen und Kerzen werden kleiner –
lineares Wachstum und lineare Abnahme

Tom und Sara müssen ihr Zimmer aufräumen – ihre El-
tern haben es ihnen aufgetragen. Dabei findet Sara eine
Schachtel voller 10-Cent-Stücke. Gerne lässt sie sich vom
Aufräumen ablenken und beginnt Münztürme zu bauen.
Der erste Turm hat 4 Münzen, der zweite sechs, der dritte
acht usw. Tom sieht ihr zu:

”
Ich bin gespannt, wenn du

so weiterbaust, wie viele Münzen wird wohl der 20. Turm
haben?“ Sara meint:

”
Das finden wir gleich heraus Ich

hoffe nur, dass ich genügend Münzen habe, um 20 Türme bauen zu können.“
Was meinst du? Wie viele Münzen hat der 20. Turm? Reichen 100 Münzen aus? Und
wie viele Münzen müsste dann der 100. Turm haben?

In diesem Kapitel erfährst du,
1. was man unter linearen Wachstums- und Abnahmeprozessen

versteht,
2. wie man diese Prozesse mathematisch beschreiben und
3. grafisch darstellen kann.

1365 (1) 10 €
(2) —
(3) Der neunte
Turm geht sich
noch aus. (4) —

1365I2)H1
K2 Besorge dir in einer Bank 100 10-Cent-Münzen, damit du selbst Münztürme

bauen kannst!
(1) Wie viel Euro entsprechen einhundert 10-Cent-Münzen?
(2) Baue selbst Münztürme, wie Sara es getan hat! Der erste Turm soll aus 4 Münzen
bestehen, der zweite aus 6, der dritte aus 8 usw.
(3) Nach wie vielen Türmen ist dein Vorrat an Münzen aufgebraucht?
(4) Miss die Höhe deiner Münztürme mit einem Lineal ab und trage die Werte in die
Tabelle ein! Wenn du nicht so viele Münztürme bauen willst, kannst du die Tabelle auch
durch Überlegen füllen.

Turm 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Anzahl der Münzen 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
Höhe in mm 8 12 15 19 23 27 31 35 39 43
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1366I2)H1
K2 a) Zeichne mit den Daten von Aufg. 1365 ein Diagramm, indem du auf der

waagrechten Achse die Turmzahl und auf der senkrechten Achse die dazugehörige
Höhe einträgst!
b) Erstelle mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms eine Tabelle, in der du als
x-Wert die Turmzahl und als y-Wert die dazugehörige Höhe in mm eingibst! Erstelle
anschließend mit diesen Werten ein Liniendiagramm!

Tipp 15.1
Wenn du dich nicht mehr erinnern kannst, wie man Tabellen und Diagramme mit
einem Tabellenkalkulationsprogramm erstellt, so schau in deinen Mathebüchern der
1. und 2. Klasse (MatheFit1, Kapitel 10.3, und MatheFit2, S. 200f.) nach. 1367 a) n-ter Turm

nach dem
Ausgangsturm
= 4 + 2 ⋅ n, b) —1367I2)H1

K3 So wachsen Münztürme – Partner/innen-Arbeit
a) Entwickelt eine Formel zur Berechnung der Münzenanzahl für einen Turm, der an
einer beliebigen Stelle hinter dem Ausgangsturm steht, und ergänzt die Tabelle!

Ausgangsturm 1. 2. 3. 4. 5. 6. 320. n.

Münzenanzahl 4 6 8 10 12 14 16 644 4 + 2 ⋅ n

b) Beschreibt, wie ihr bei der Entwicklung der Formel vorgegangen seid!

1368 a) 65 km
b) direkt
proportionales
Verhältnis,
konstante
Geschwindigkeit

1368I2)H2
K1 Peter, Martin und Eva machen ei-

ne Radtour. Da die Landschaft entlang der
March sehr flach ist, schaffen sie es, ihre
Geschwindigkeit von 20 km/h über 3 Stun-
den und 15 Minuten beizubehalten.
a) Wie viele km sind sie in dieser Zeit ge-
fahren?
b) Zeichne ein Zeit-Weg-Diagramm! Be-
achte dazu Tipp 15.2! Welcher Zusammen-
hang besteht zwischen dem zurückgelegten
Weg und der dafür benötigten Zeit?

Tipp 15.2
Beim Erstellen eines Zeit-Weg-Diagramms wird meist auf der x-Achse die Zeit und
auf der y-Achse der Weg aufgetragen. So können verschiedene Diagramme besser
miteinander verglichen werden.

1369 a) 140 km
b) 280 km/h

1369I2)H3
K1 Ein Zug fährt mit einer konstanten Geschwindigkeit von 70 km/h.

a) Wie viele Kilometer ist der Zug nach 2 Stunden gefahren?
b) Wie viele Kilometer ist der Zug nach 4 Stunden gefahren?
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t (s)

s (m)

1 2 3 4 5 6

10

20

30

1370I2)H1
K1 Zeichne einWeg-Zeit-Diagramm

mit folgenden Angaben!
t1 = 2 s s1 = 10m
t2 = 4 s s2 = 20m
t3 = 6 s s3 = 30m

1371 Erfinde selbst zusammen mit deiner Nachbarin/deinem Nachbarn ein Beispiel
zur Berechnung einer Geschwindigkeit – eine Hilfe kann dabei das Physikbuch aus der
2. Klasse sein.

1372I2)H1
K2 Eine Kerze ist 15 cm hoch und brennt gleich-

mäßig innerhalb von 30 Minuten vollständig ab.
(1) Erstelle eine Tabelle, die die Abhängigkeit der
Höhe von der Brenndauer in Minuten angibt!
(2) Übertrage die Wertepaare in ein Koordinatensys-
tem!
(3) Welche Voraussetzungen müssen gegeben sein,
damit eine Kerze gleichmäßig abbrennen kann?

1373I2)H1
K2 Eine Kerze ist 25 cm hoch und brennt gleichmäßig innerhalb von 5 Stunden ab.

(1) Erstelle eine Tabelle, die die Abhängigkeit der Höhe von der Brenndauer in Minuten
angibt!
(2) Übertrage die Wertepaare in ein Koordinatensystem!

1374 Die Punkte
der Wertetabelle
im Koordinaten-
system können
durch eine Gerade
verbunden werden.

1374I2)H3
K2 Betrachte die Diagramme aus den Aufgaben Münzturm (1365), Radtour (1368)

und Kerze (1372)! Was haben die dargestellten Graphen gemeinsam?

1375 (1)
Trägergerade geht
durch den
Ursprung.
(2) Trägergerade
ist parallel zur
ersten.
(3) Trägergerade
hat einen steileren
Anstieg.

1375I2)H4
K3 Opa Walter legt 12 Monate lang jeden Monat

10 € in eine Sparbüchse.
(1) Stelle den monatlichen Geldbetrag, der sich in
der Sparbüchse befindet in einem geeigneten Koor-
dinatensystem dar.
(2) Wie schaut der Graph im Vergleich dazu aus,
wenn zu Beginn bereits 40 € in der Sparbüchse sind?
(3) Und wie schaut der Graph aus, wenn jeden Mo-
nat 20 € dazu gelegt werden?

Lineare Wachstums- und Abnahmeprozesse
Wird eine bestimmte Größe in äquidistanten (= gleicher Abstand) Abschnitten
jeweils um den gleichen (absoluten) Wert größer oder kleiner, spricht man von
einem linearen Wachstums- bzw. Abnahmeprozess. Meist wird die Veränderung der
Größe in Abhängigkeit der Zeit angegeben. Die grafische Darstellung eines solchen
Prozesses ist eine Gerade.
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15.1 Lineares Wachstum und Abnahme 255

Ganz allgemein können lineare Wachstums- und Abnahmeprozesse mathematisch
so beschrieben werden:
1. Homogene Wachstumsgleichung mit dem Ausgangswert gleich 0.

B(t) = k ⋅ t

t

B(t)

B(0) = 0

B(t) = k ⋅ t

2. Inhomogene Wachstumsgleichung mit einem Ausgangswert ungleich 0.
B(t) = B(0) + k ⋅ t

t

B(t)

B(0) ≠ 0

B(t) = B(0) + k ⋅ t

B(t) Bestand (Größe, Weg, …) zu einem Zeitpunkt t
B(0) Ausgangswert
k Wachstums- bzw. Abnahmefaktor

Bei linearen Wachstums- bzw. Abnahmeprozessen nimmt eine Größe in gleichen
Einheiten, also immer um den gleichen Betrag (k) zu oder ab.

Beispiel:
Höhe der Kerze zu Beginn 16 cm B(0) = 16
Höhe der Kerze nach 1h 14 cm B(1) = 16 − 1 ⋅ 2
Höhe der Kerze nach 2 h 12 cm B(2) = 16 − 2 ⋅ 2 usw.

k hängt mit der Geschwindigkeit des Wachstums bzw. der Abnahme zusam-
men, man unterscheidet also zwischen

linearem Wachstum bei k > 0 und
linearer Abnahme bei k < 0.

1376 Eine Kollegin/ein Kollege ist leider krank und hat die heutige Mathematikstunde
versäumt. Erkläre ihr/ihm in einer E-Mail mit eigenen Worten:
(1) Was versteht man unter Wachstum bzw. Abnahme?
(2) Was ist der Unterschied zwischen einer homogenen und einer inhomogenen Wachs-
tumsgleichung? Du kannst auch konkrete Beispiele anführen!
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1377 a) —
b) B(t) =
1,062 + 0,003 ⋅ t
c) —

1377I2)H1
K1 Lineares Wachstum von Tropfsteinen:

Ein hängender Tropfstein in einer Höhle ist 1,062 m
lang. Er wächst jährlich um 3 mm.
a) Wie lange ist der Tropfstein in 10, 20, 50, …, t
Jahren, wenn er nicht vorher abbricht? Erstelle eine
Tabelle! Achte beim Berechnen der Werte auf gleiche
Längeneinheiten!
b) Stelle eine Wachstumsgleichung auf!
c) Zeichne mit den Werten aus a) ein Diagramm!

Berechnen von Unbekannten in einer Wachstumsgleichung
In wie viel Jahren wird der Tropfstein voraussichtlich 1,5 m lang sein?
Wachstumsgleichung:

Länge des Tropfsteins = Anfangslänge + Zuwachs ⋅ Jahre
B(t) = B(0) + k ⋅ t
B(t) = 1,062 + 0,003 ⋅ t

Lösung:
1,5 = 1,062 + 0,003 ⋅ t t erhält man durch

Umformen der Gleichung
0,003 ⋅ t = 1,5 − 1,062

t =
0,438
0,003

t = 146
Nach 146 Jahren wird der Tropfstein voraussichtlich 1,5 m lang sein.

1378
B(t) = 18 + (−2) ⋅ t ,
nach 7 Stunden

1378I2)H2
K2 Eine Kerze brennt gleichmäßig innerhalb einer Stunde 2 cm nieder. Zu Beginn

ist die Kerze 18 cm hoch. Nach wie vielen Stunden ist die Kerze nur noch 4 cm hoch?
Stelle eine Abnahmegleichung auf und berechne die Zeit!

1379
a) s = 50t + 200
b) 4,5 m c) 16 h

1379I2)H2
K1 Eine Schnecke legt in einer Stunde 50 cm zurück. Die Gleichung s = c + mt

beschreibt die zurückgelegte Strecke (s in cm) in Abhängigkeit der Zeit (t in Stunden).
Zum Zeitpunkt t = 0 hat die Schnecke bereits 2 m zurückgelegt.
a) Bestimme den Wert von m und c und stelle die Wachstumsgleichung auf!
b) Wie weit ist die Schnecke nach 5 Stunden gekommen?
c) Wie lange braucht die Schnecke, um insgesamt 10 m zurückzulegen?

1380 1,032m;
1,002m;
0,912m;
B(t) =
1,062 + 0,003 ⋅ (−t)

1380I2)H2
K2 ♦ Berechne mit den Angaben aus Aufgabe

1377, wie lange der Tropfstein vor 10, 20, 50
bzw. t Jahren war! Schreibe dazu die Jahre als
negative Zahlen, also Jahre vor der Betrach-
tung, an!
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1381 a) Der
Tropfstein wächst
6 cm in 4 Jahren,
also 1,5 cm pro
Jahr.
B(t) = 0,79+0,015t
b) nach ca. 53
Jahren c) B(t) =
0,79+(t +x) ⋅0,015
= 0,79 + t ⋅ 0,015 +
x ⋅ 0,015; nach x
Jahren ist der um
x ⋅ 0,015 m
gewachsen.

1381I2)H2
K1 Noch einmal ein Tropfstein: Bei einem vom Boden wachsenden Tropfstein hat

man vor 4 Jahren eine Höhe von 0,73 m gemessen, nun ist er 0,79 m hoch. Es wird
lineares Wachstum angenommen.
a) Wie hoch ist der Tropfstein nach 3, 5, 7, …, t Jahren? Stelle eineWachstumsgleichung
auf!
b) Nach wie vielen Jahren verdoppelt sich die Höhe des Tropfsteins?
c)⋆ Wie verändert sich die Höhe des Tropfsteins, wenn man ausgehend von einer
Beobachtung im Jahre t noch 2, 3, 4, …, x Jahre wartet?

1382 a) 30,75 €,
49,50 € b) B(t) =
12 + 0,15 ⋅ x
c) 37,5%, 75%
d) 167 Einheiten

1382I2)H2
K1 Jakob hat nun endlich ein eigenes Handy bekommen. Die Telefongesellschaft

”
HalloHandy“ verlangt eine monatliche Grundgebühr von 12 € und einen Preis von
0,15 € für eine Einheit.
a) Wie hoch sind Jakobs monatliche Telefonrechnungen, wenn er im ersten Monat 125
und im zweiten 250 Einheiten telefoniert?
b) Stelle eine Wachstumsgleichung für den monatlichen Gesamtpreis auf!
c) Wie viel Prozent seines Taschengeldes muss Jakob in den ersten beiden Monaten
hergeben, wenn er monatlich 50 € Taschengeld erhält und seine Eltern die Grundgebühr
der Handyrechnung übernehmen?
d)⋆ Jakob möchte monatlich höchstens 25 € für seine Telefonrechnung ausgeben. Wie
viele Einheiten darf er telefonieren, wenn seine Eltern weiterhin für die Grundgebühr
aufkommen?

1383
a) B(t) = 1,5+12 ⋅ t
b) 67,5 Liter

Protokoll eines Boxenstopps
0,0s Wagen steht
0,2s Pressluftschrauber sitzt auf Radmutter
1,0s Wagen wird angehoben
1,5s Einfüllstutzen auf Tankverschluss
2,5s alte Räder ab
3,5s neue Räder auf
3,8s Wagen wird abgesetzt
7,0s Tankschlauch wird abgezogen
7,3s Anzeige: freie Fahrt

1383 Entscheidend für die Stand-
zeit eines Formel-1-Rennwagens beim
Boxenstopp ist die Tankzeit. Nach-
demder Einfüllstutzen auf demTank-
verschluss festsitzt, fließen 12 Liter
Benzin pro Sekunde in den Tank.

a) Stelle eine Wachstumsgleichung
auf, wenn beim Boxenstopp noch 1,5
Liter im Tank waren!

b) Berechne anhand der Informa-
tionen aus dem obigen Protokoll des Boxenstopps, wie viele Liter Benzin in den Tank
passen!
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15.2 Graphen von linearen Wachstums- und Abnahmepro-
zessen

1384 a) —
b) —
c) k = 9,9 + 1,5 ⋅ x

1384I2)H1
K1 Ein Internetanbieter verlangt eine monatliche Grund-

gebühr von 9,90 € und pro Gigabyte Transfervolumen 1,50 €
pro Monat.
a) Erstelle eine Tabelle mit den anfallenden Kosten für 2,
3, 4 Gigabyte Transfervolumen in einem Monat!
b) Nimm die Werte aus a) und übertrage sie in ein Koordi-
natensystem! Verbinde anschließend die einzelnen Punkte
und beschrifte die Achsen!
c) Stelle eine Wachstumsgleichung für die Kosten für ei-
nen Monat auf!

Graphen von linearen Wachstums- und Abnahmeprozessen
Der Graph von linearen Wachstums- und Abnahmeprozessen ist immer eine Gerade.
(Warum das so ist, erfährst du in der 4. Klasse.) Um diese Gerade zeichnen zu kön-
nen, stellt man einfach eine Wertetabelle auf und überträgt die Koordinaten in ein
Koordinatensystem.
Einen Punkt erhält man, indem man für x = 0 einsetzt, der y-Wert entspricht dann
dem Ausgangswert B(0). Die anderen Werte errechnet man durch Einsetzen von 1, 2,
3, … für x in die Wachstums- bzw. Abnahmegleichung.

Z. B. Monatliche Kosten für x Gigabyte Download bei einer Grundgebühr von 9,90 €
(1,50 €/Gigabyte)

Wertetabelle:

Gigabyte monatliche Kosten
(x-Wert) (y-Wert)

0 9,90 + 0 ⋅ 1,50 = 9,90
1 9,90 + 1 ⋅ 1,50 = 11,40
2 9,90 + 2 ⋅ 1,50 = 12,90
3 9,90 + 3 ⋅ 1,50 = 14,40
4 9,90 + 4 ⋅ 1,50 = 15,90 Gigabyte

Euro

9,9 (1|11,40)

(2|12,90)
(3|14,40)

(4|15,90)

1385 a) —
b) K(kWh)
= 40,40+ x ⋅ 0,1594
c) — d) —

1385I2)H1
K1 Die Grundgebühr eines Stromanbieters beträgt

40,40 € monatlich. Dazu kommen 15,94 Cent pro ver-
brauchter Kilowattstunde (kWh).
a) Erstelle eine Wertetabelle der anfallenden Kosten für
20, 30, 40, 50 kWh!
b) Stelle eine Wachstumsgleichung auf!
c) Übertrage die Wertepaare der Tabelle aus a) in ein
Koordinatensystem! Wähle geeignete Einheiten!
d) Vergleiche diese Angaben mit der Stromrechnung bei dir zu Hause! Welche Unter-
schiede kannst du feststellen?
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Aus einem Physikbuch der dritten Klasse:
Die Einheit der elektrischen Energie wird in Kilowattstunden (kurz: kWh) angegeben.
Mit einer Kilowattstunde Energie kannst du z. B.
eine 40-Watt-Lampe 25 Stunden brennen lassen,
bis zu 30 Stunden fernsehen,
7 Jahre lang 3-mal täglich mit einer elektrischen Zahnbürste Zähne putzen.

1386I2)H1
K3 Erfinde eine Aufgabe mit den Informationen aus dem grauen Kästchen und gib

sie deiner Nachbarin/deinem Nachbarn zum Lösen!

1387 a) — b) 5 €
Grundgebühr, 50 €

1387 Die Telefongesellschaft
”
AllesHandy“ verrechnet den Tarif linear. Bei ihr werden

monatlich beispielsweise für 100 Einheiten 30 € und für 125 Einheiten 36,25 € verlangt.
a)I2)H1

K1 Stelle den Zusammenhang zwischen Kosten und telefonierten Einheiten in einem
Koordinatensystem durch eine Gerade dar!
b)I2)H3

K1 Lies aus der Darstellung in a) ab, welche Grundgebühr
”
AllesHandy“ verrechnet!

Wie viel muss man für 180 Einheiten bezahlen?

1388 durch eine
Gerade parallel zur
x-Achse mit dem
y-Wert von 29,9

1388I2)H4
K1 Der Internetanbieter

”
SurfAway“ bietet seinen Kun-

dinnen und Kunden das Surfen im Internet zu einer Flatrate
von 29,90 € an, egal wie viel Download man hat. Wie kann
man diese Flatrate in einem Koordinatensystem darstellen?
Begründe deine Darstellung!

1389I2)H1
K1 ♦ Eine Stromgesellschaft informiert über einen neuen

Haushaltstarif: Diemonatliche Grundgebühr beträgt 7 Euro,
die Verbrauchsgebühr beträgt 13 Cent pro Kilowattstunde.
Erstelle eine Grafik, aus der man den Rechnungsbetrag für
einen Monat bei unterschiedlichem Stromverbrauch (bis
zu 600 Kilowattstunden) ablesen kann!

1390 a) 35 b) —1390 Alexander spart für einen neuen Fußball. In seiner
Spardose befinden sich bereits 8 Euro. Jede Woche steckt
er 3 Euro seines Taschengeldes in die Spardose.
a) Berechne, wie viel Geld sich nach 9 Wochen in der Spar-
dose befindet!
b) Stelle den Zuwachs von Alexanders Spardosengeld in einem Koordinatensystem
dar!

1391 (1) 5 € (2)
0,50 € (3) 9 €

0

10
8
6
4
2

€

8642 Wochen7531

1391I2)H3
K1 Paul und sein Sparschwein:

Betrachte das Diagramm und beantworte die Fragen!
(1)Wie viel Geld hat Paul zu Beginn bereits in seinem
Sparschwein?
(2) Wie viel Euro bekommt Paul wöchentlich?
(3) Wie viel Geld hat Paul nach acht Wochen in
seinem Sparschwein?
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15.3 Linear oder nicht linear
1392 a) lineare
Abnahme, da alle
Punkte auf einer
Geraden liegen,
b) durch Ablesen
am Graphen, durch
Weiterzählen,
durch die Abnah-
megleichung,
40 Minuten
c) 4 h 10 min

1392I2)H4
K2 Oskar beobachtet eine brennende Kerze, die einmal 25 cm lang war. Zu Beginn

seiner Beobachtung ist die Kerze 12 cm lang. Nach 20 Minuten ist sie nur noch 10 cm
lang. Nach einer weiteren Stunde beträgt die Länge nur mehr 4 cm.
a) Übertrage die Daten aus der Angabe in ein Koordinatensystem und stelle fest, ob
es sich um eine lineare Abnahme handelt! Begründe deine Antwort!
b) Überlege, wie du feststellen könntest, wie lange die Kerze noch brennt!
c) Wie lange kann eine solche Kerze insgesamt brennen?

Linear oder nicht?
Um festzustellen, ob es sich um einen linearen Wachstums- oder Abnahmeprozess
handelt, gibt es zwei Möglichkeiten:

Überprüfung anhand des Graphen:

Zeit(min)

Höhe der Kerze

10 20 30 40

2

4

6

8

Ist der Graph eine Gerade, so ist der Prozess linear.

Überprüfen anhand von Wertepaaren:
Der Zuwachs bzw. die Abnahme ist in gleichen Zeiteinheiten immer gleich groß, da
immer derselbe Wert dazugezählt oder abgezogen wird.

Höhe der Kerze (cm) 16 12 8 4 0

Zeit (min) 10 20 30 40 50

1393 a) ja b) nein

1393I2)H3
K3 Tom spart jeden Tag Geld. Betrachte die Tabelle und stelle fest, ob es sich um

einen linearen Wachstumsvorgang handelt oder nicht!
a) Tag 1 2 3 4 5 6

Geld in € 4 6 8 10 12 14

b) Tag 1 2 3 4 5 6
Geld in € 0 4 7 10 13 16
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Der Geschwindigkeitsmesser eines Navigationsgeräts wird ausgewertet. Die Werte
werden in eine Tabelle eingetragen.

vergangene Zeit (s) 5 10 15 20 25
zurückgelegter Weg (m) 23,5 83,5 143,5 203,5 263,5

Stelle anhand der Tabelle auf zwei Arten fest, ob sich das Fahrzeug linear fortbewegt
hat!

Lösungsmöglichkeit:
1. Übertragen der Werte in ein Koordinatensystem:

t (s)

s (m)

5 10 15 20 25

50

100

150

200

250

Der Graph stellt eine Gerade dar, es handelt sich um eine lineare Fortbewegung.
Die Geschwindigkeit ist also konstant.

2. Vergleich mehrerer Wertepaare:
Hier musst du zuerst die Differenz zweier x-Werte bilden

z. B. 10 − 5 = 5
anschließend bildest du die Differenz der dazugehörigen y-Werte

83,5 − 23,5 = 60
dann wählst du zwei neue äquidistante x-Werte und bildest ihre Differenz

z. B. 20 − 15
und die Differenz der dazugehörigen y-Werte:

203,5 − 143,5 = 60
Ist der Wert dieser Differenz gleich der vorigen Differenz der y-Werte, so ist der
Prozess in diesem Bereich linear.

Beachte! Eigentlich müssten bei der zweiten Methode unendlich viele Wertepaare
verglichen werden, da sonst nicht lineare Abschnitte leicht übersehen werden können.
Prinzipiell sollst du aber einfach überlegen, ob pro Zeiteinheit die Zu- bzw. Abnahme
immer gleich groß ist.
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1394 a) Ja, weil in
gleichen
Zeitabschnitten
gleich viel dazu
kommt.
b) 100 + 10x = y;
220 €, 300 €,
580 €

1394 Oma Erika hat am 1. Jänner 100 € in ihrer Spar-
dose. Sie steckt jeden ersten Sonntag im Monat 10 €
dazu.
a)I2)H4

K1 Stelle fest, ob es sich beim Anwachsen von Oma Eri-
kas Spardosenkapital um einen linearen Wachstums-
prozess handelt!
b)I2)H2

K1 Stelle eine Wachstumsgleichung auf und berechne,
wie viel Euro Oma Erika nach 12, 20 oder 48 Monaten
haben wird!

1395 Kein lineares
Wachstum, da die
Differenzen in
gleichen
Zeitabschnitten
nicht gleich groß
sind.

Jahr Bevölkerungszahl
0 173 000
10 251 000
20 365 000
30 530 000

1395I2)H4
K3 Der Inselstaat Meeresblick verzeichnet in den Jah-

ren 0 bis 30 in Meeresblickzeitrechnung nebenstehende
Bevölkerungszahlen.
Paula Kuddelmuddel behauptet, es handelt sich hierbei
um lineares Wachstum der Bevölkerungszahlen. Hat sie
Recht? Nimm Stellung zu ihrer Aussage und begründe
deine Meinung!

1396 a) nein
b) nein

1396I2)H4
K1 Bei welchemder vorliegenden Vorgänge handelt es sich um ein linearesWachstum

bzw. um eine lineare Abnahme? Überprüfe und begründe deine Antwort!
a) Es wurde der Durchmesser eines Baumes über mehrere Jahre gemessen.

Jahre 0 1 2 3 4 5 6
Durchmesser in cm 12 14 16,5 18,75 21,25 23,25 25,5

b) Die Bevölkerung einer Stadt wurde am 1. Januar über mehrere Jahre ermittelt.

Jahre 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001
Einwohner 12424 13041 13699 14379 15105 15849 16649

1397 a) nein
b) ja c) nein

1397I2)H4
K1 Wie Aufg. 1396!

a) Der Tankinhalt eines PKWs wurde nach bestimmten gefahrenen Kilometern gemes-
sen.

zurückgelegte km 0 100 200 300 400 500 600
Tankinhalt in Litern 60 52,25 44,3 36,6 28,8 21,05 13,19

b) Der zurückgelegte Weg eines Läufers wurde zu bestimmten Zeiten gemessen.

zurückgelegter Weg in m 10 20 30 40 50
vergangene Zeit in s 5 10 15 20 25

c) Bevölkerungsentwicklung in Afrika

Bevölkerungszahl von Afrika
Jahr 1980 1990 1995 2000 2005 2010 2015
Bevölkerung in Millionen 469 642 728 819 921 1022 1171
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1398 a) keines
b) lineare
Abnahme c) im
zweiten Teil
lineare Abnahme
d) lineares
Wachstum

1398I2)H3
K3 Beschreibe in den folgenden Diagrammen jene Bereiche, in denen lineares Wachs-

tum oder lineare Abnahme vorliegt!
a) b)

x

y

x

y

c) d)

x

y

x

y

1399I2)H1
K3 ♦ Erfinde selbst je ein Beispiel zu den Graphen zu obigen Aufgaben!

1400 Setze folgende Wörter in folgenden Text ein!
Abnahme, B(0), Gerade, homogenem, linear, Wachstum

Wenn zu einer Größe immer der gleiche Wert addiert bzw. subtrahiert wird, spricht

man von einem linearen Wachstums- bzw. Abnahmeprozess. In einem

Koordinatensystem wird dieser Zusammenhang durch eine Gerade dar-
gestellt. Die Wachstums- bzw. Abnahmegleichung wird allgemein angeschrieben mit

B(t) = B(0) +m ⋅ t , wobei B(0) der Ausgangswert ist.

Ist der Faktor m > 0 spricht man von Wachstum ,

ist m < 0 spricht man von Abnahme .

Ist B(0) = 0 spricht man von homogenem Wachstum, sonst von einem
inhomogenen.
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264 15 Lineare Wachstums- und Abnahmeprozesse

15.4 Ausblick und Exercises
15.4.1 Exercises

vocabulary
growth Wachstum
decrease Abnahme
growth process Wachstumsprozess
acceleration Beschleunigung
motion Bewegung

1401 a) —
b) B(t) = 100+40⋅t

1401 You can join
”
Muscle World“ for only 100 dollars and pay 40 dollars per month.

a) Write a table with the costs for 2, 6 and 12 months membership!
b) Write an equation for calculating the costs of joining

”
Muscle World“ !

1402 a) the body is
faster b) the body
rests, no motion

t

x

A B C D

1402 The figure to the right shows a displacement (x)
versus time (t) graph for a course of motion. From A
to B the body moves with constant velocity, since the
graph is a straight line.
a) Is the velocity between B and C greater or less
than from time A to time B?
b) What happens between times C and D?

1403 3 hours and
38 minutes

1403 Constant velocity means that an object has zero
acceleration. If a car drives at 55mph, howmany hours
does it take to drive 200 miles?

1404 Not linear,
since the increase
changes.

1404 Grandpa Oliver has a savings box with 100 $ in it. He intends to add 10 % of the
amount currently in the savings box each month.
(1) Make a table for the next 9 months! Insert the monthly amount!
(2) Transfer the data from (1) into a coordinate system! Is it possible to use a straight
line to connect the data? Explain your answer!

1405 (1) — (2) Not
linear, since the
increase changes.

1405 (1) Draw a diagram, in which you register the years from the table on the x axis
and the population numbers on the y axis!

Population numbers of Africa
Jahr 1980 1990 1995 2000 2020
Population in millions 469 642 728 879

(2) Place firmly whether the increase of the population numbers is linear!

15.4.2 Ausblick

Wachstums- und Abnahmeprozesse wirst du in der 4. Klasse noch genauer kennenler-
nen. Anders als beim linearen Wachstum erfolgt der Zuwachs beim exponentiellen
Wachstum nicht konstant, sondern proportional zum vorhandenen Bestand. Da manche
Wachstumsvorgänge in der Natur so verlaufen, nennt man das exponentielle Wachs-
tum auch natürliches Wachstum. Man kann damit aber nicht nur das Wachstum von
Bakterien, Viren oder Tierarten ermitteln, sondern es dient z. B. auch zur Rechnung mit
Zinseszinsen.
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15.5 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
1406I2)H1

K1 Zeichne ein Weg-Zeit-Diagramm mit folgenden Angaben:
t1 = 3 s s1 = 2m; t2 = 4 s s2 = 2,5m; t3 = 5 s s3 = 3m

1407 nach 8
Stunden

1407I2)H2
K1 Eine 30 cm hohe Kerze brennt gleichmäßig innerhalb von 10 Stunden nieder.

Nach wie vielen Stunden ist die Kerze noch 6 cm hoch?

1408 a) 3 €
b) 0,50 € c) Bei
bezahlter
Grundgebühr: 16
Gbyte Ohne
bezahlter
Grundgebühr: 10
Gbyte

0

10
8
6
4
2

€

8642 Gigabyte7531

1408I2)H3
K1 Internettarif:

Betrachte die Grafik und beantworte folgende Fra-
gen:
a) Wie hoch ist die Grundgebühr?
b) Wie viel Euro kostet ein Gigabyte Download?
c) Wie viel Gigabyte kann man bei diesem Tarif um
8 € downloaden?

1409
a) regelmäßiges
Sparen in eine
Sparbüchse
b) Eislutschen

1409I2)H1
K3 Gib ein Beispiel für a) einen linearen Wachstumsprozess b) einen linearen

Abnahmeprozess an!

1410 z. B.
20 − 10 ≠ 25 − 20

1410I2)H4
K1 Begründe, warum es sich um keinen linearen Abnahmeprozess handelt!

Höhe der Kerze in cm 10 9 8 7 6 5
Zeit in min 0 10 20 25 30 35

1411
a) B(t) = 0 + 5 ⋅ t
b) 24 min

1411 In eine 120 Liter große Wassertonne fließen über einen Schlauch gleichmäßig pro
Minute 5 Liter.
a)I2)H1

K2 Stelle eine Wachstumsgleichung auf, wenn die Tonne zu Beginn leer war!

b)I2)H2
K1 Berechne, nach wie vielen Minuten die Tonne gefüllt ist!

1412 lineare
Fortbewegung
zwischen der
zweiten und
vierten Minute;
linear heißt
Fortbewegung mit
konstanter
Geschwindigkeit,
Pause ab der 4.
Minute

t (min)

s (m)

1 2 3 4 5 6

100

200

300

400

500

1412I2)H3
K3 DasWeg-Zeit-Diagrammzeigt

den Verlauf einer Radtour. In wel-
chen Zeitabschnitten handelt es sich
um eine lineare Fortbewegung?Was
bedeutet in diesemZusammenhang
linear? Erkläre, was nach der 4. Mi-
nute passiert!

1413 (1)
B(t) = 90 + 12 ⋅ t
(2) nach 5 Jahren
(3) 174 cm

1413I2)H1
K2 Eine Fichte wächst jedes Jahr um 12 cm. Eva pflanzt eine 90 cm hohe Fichte.

(1) Stelle eine Wachstumsgleichung auf!
(2) Wann ist die Fichte 150 cm hoch?
(3) Wie hoch ist die Fichte in 7 Jahren?


